

第四期



他在温岭算得上是家喻户晓的名人，满怀济世之心，倚马万言，写下各类时评、杂文数千篇；他以智慧和文采服人，受温岭日报、温岭电视台、台州电视台等多家媒体的邀请，开设的评论类栏目一直被温岭人津津乐道。在他眼里，媒体名人代表的不是一种光环，而是一个兼济天下的责任。他深信这种几十年如一日的坚持就是一种光芒，为了温暖和照亮这世间最贫穷最黑暗的角落。

@慕毅飞：

将时评进行到底

Q: @浅薇christina A: @慕毅飞

Q: 我们注意到，您开微博的时间不算早，但一开通后，粉丝、人气都迅猛增长，请问您最初是怎么和微博结缘的？

A: 真正喜欢上微博，是去年年初的事情。微博是年轻人的时尚，我喜欢上微博，一是因为它传播的资讯多而且快；二是提供了存放新闻由头的便利，有什么感兴趣的新闻，微博上一刷，需要时信手拈来，省去了剪报、做笔记的工夫；三是它提供了一个表达的平台，可以跟网民实现互动，要在现实中结交那么多的朋友，耗不起时间与精力，微博上互粉一下，便捷而经济。我也自嘲是微博控，一天到晚挂在网上，不时地就会翻一翻微博。

Q: 有的人开微博只是晒生活，有的人在开微博只是想跟朋友交流，而您的微博在关注时事的同时，常给出一句两句短而精的评论，这是您给您的微博做的定位，还是出于您的工作习惯呢？

A: 也许是写杂文、写时评形成的思维定势，喜欢说三道四，不吐不快，一面阅读并筛选新闻，一面就情不自禁地短评几句。这种表达既是一种权利，也是一种习惯。这样，我的微博就带有我的色彩、我的印记，不再是纯粹的转述。开始是习惯，后来也许就成了定位。

Q: 微博汇聚了各个阶层的人的意见，因此一定程度上，微博也成了各方口水战的战场，您是如何看待微博上的一些争议呢？

A: 微博更能显示社会阶层的撕裂状态。但越是这个状态，越是需要沟通、需要说理、需要心平气和。我也是有气的，撒了气，常常自责，因为会伤人。但我坚守一条底线，不爆粗口，不污辱人格，万一失口，绝对道歉。资讯泛滥的时候，有些真假难辨，知道是假的，绝不起哄；无意传播了假新闻，立刻改正。我痛恨一切谣言行径，无论是什么价值取向，造谣就是缺德，就不能允许。

Q: 那您认为您作为一个新闻评论员，以及众多的媒体从业人员，最根本的责任是什么？

A: 或许我们有幸生活在一个好的环

境，享受好的条件，可是在社会的底层有太多不为人知的苦难。看不起病的、读不起书的、拿不到工资的、受了欺负没处伸冤的……社会贫富差距悬殊，这个时候，代表弱势群体的利益，代表的就是公平、正义。一个人的声音，未必就有作用，但许多人的声音，就不会没有作用。我们能够凝聚的，正是这样的声音。对于政府来说，这种声音，既是民意，也是民力，既要听取，也要凝聚。

维护弱势群体的权利，体现的是一种公平；提高普通百姓的素质，体现的也是一 种公平。境遇不好、素质不高，往往同时存在。哀其不幸，怒其不争，依然让人纠结。

Q: 作为一位资深的教师，您在微博中发表了不少关于教育的意见，比如留学、比如公民素质等，您是如何看待我们现在的教育模式呢？

A: 我觉得当前教育最大的问题是功利性太强。为了考试而读书，为了好大学而考试，为了好的工作而读好大学，为了好的生活而谋求好的工作……跟“放羊—换钱—娶妻—生子—放羊”一个模式。训练出的学生没有志向、没有情怀、没有担当，训练的全是简单的考试机器。

Q: 那您认为我们当前的教育改革最先应做的是哪些方面呢？

A: 其一，改革高考，在成绩之外，验看文体活动纪录而不看考级证书，验看社区义工纪录而不看“三好”学生证书；顶尖的学校通过面试了解学生的志趣而不是口才。其二，中小学推进教育资源均等化，对所有学校进行办学条件标准化，凡是这类学校该有的设施，必须按规格具备，不能超标，更不能不达标。师资流动，五六年必须流动，而且必须在城乡不同的地域流动。这两条做到，教育就有救了。

Q: 在微博之外，我们还看到您在温岭各大媒体发表的各种评论，比如近年来应温岭日报、温岭电视台、台州电视台等媒体的邀请，各开设有评论类栏目。请问您是从何时开始接触新闻评论的？有没有系统地学过、研究过？

A: 新闻评论是在新世纪兴起的，我算是最早涉足其中的那一批人。曾经有几年写得特别多，现在有些表达疲劳。有些话题，重复来重复去，自己都说腻了。新闻事件换了，道理还是那些道理，就没有再说的兴趣。期待社会进步，如此的现象，是让人焦灼的。我也做了好多年的电视评论，它有点像电视时评。温岭、台州之外，也会出去做做外地电视台的嘉宾，或通过电话，参与外地电视、广播的评论。思考并表达着，成了一种生活的常态，虽然这样的思考和表达，伴随着的未必都是欣悦。

Q: 您多年来热衷于笔耕，由杂文入道，发表过各种杂文、时评、书评等千余篇，并活跃在本地各大媒体，您如何看待新闻评论这一传播方式？

A: 新闻评论的出现，代表了舆论的开放，它在坚持正确导向的同时，也体现了包容，为各种不同的声音，提供了传播平台。评论依据的是新闻，但不满足于对新闻的简单解读，它需要引申出更多、更广、更深的东西。由于受限于评论者的认识，它不可能都是权威的声音，但必须是真诚的、理性的声音。

Q: 在大家眼里，慕老师是个大忙人，那您可以告诉我们生活中的您是怎样的呢？

A: 最大的喜好就是看书，一灯静坐，乐莫大焉。最近，坚持慢跑，也学起了古琴，偶尔到酒吧，跟年轻人听听歌，也是一种放松，挺好。

Q: 您刚提到您最大的爱好是看书，在微博上也经常转载一些书单，请问您平时喜欢读哪些书呢？您对年轻人的读书有什么建议呢？

A: 我读书挺杂，文史哲的书，我都有兴趣。年轻人能静下心来读书的，恐怕不多。网络阅读，快餐化，碎片化，只能是浅阅读，我也担心自己会传染上同样的毛病。结交了几个读书的朋友，交流读书的感受，当然也交换一些读过的好书。市文联想办一个书友俱乐部，也许能在助推年轻人读书的方面营造一点气氛，这应该是一件好事。

温岭微博达人秀

<http://dr.wlxww.com>

他的铁杆粉丝们：



慕毅飞在电视台进行新闻评论。



慕毅飞在酒吧拍照，上传微博。



慕毅飞的著作《贵贱两不幸》。

征集令

@虎山论坛：寻找#温岭微博达人秀#温岭微博达人辈出，有吃喝系、励志系、百晓系、分析系……那么，你是哪一系？今起，虎山论坛（微博+网站+报纸）推出微博达人秀。可以推荐，也可以自荐，只要你觉得是有意思的微博主，都请@给我们，我们会把他（她）推荐给更多人。每周一期，快来加入我们吧！

微博精选



刚直不阿的新闻评论员

◆【河南偷车贼被击毙续：围观群众称未见嫌犯反抗】一位当时在现场的陈姓村民说，警察就在沟上，根本没有下沟，直接就开枪了。“当时两枪就打死了，犯罪嫌疑人没有反抗，当时草很深，没见砖头。”<http://t.cn/zlOVzgD>

慕评：不是暴力犯罪，警察无权用枪。

◆@台州在线：近日，温

岭法院开庭审理一起特大买卖病死猪及制售病死猪肉案。48名被告人中有收购、屠宰、加工、销售的外地人，有明知是病死猪肉及其制品而收购用于零售的温岭本地人，其中张兴兵是最大的买病死猪肉的预谋者和头目。

慕评：不知多少温岭人吃了这病死猪的肉，那些卖死猪的养殖户也该严罚！

◆【黄金假期，各地举刀宰客动刀急】中山陵不限流随便挤；华山不退票动刀子；连云港炒面165元一碗；丽江地铺200元一个；广西草鱼400元一公斤；寒山寺普通客房1100元一晚；华山旅馆1000元一床位。可怜游客四处挨刀，下手竟全是我们自己人。全国只有两人没动刀，肯德基和麦当劳！

慕评：幸福吗？



渴慕教改的教育工作者

◆【我国留学生人数居全球第一 9成出国依靠自费】中国出国留学人数已占全球总数的14%，位居世界第一。大众化、低龄化成为中国留学生的突出特点。<http://t.cn/zlCvCMc>

慕评：证明国人对中国教育的彻底绝望，否则，谁愿意把读中学的孩子也往国外送啊？中国教育为何守着死胡同不出来？有瘾了吗？

◆【4岁男孩批评爷爷奶奶插队：上厕所都要排队】家长队伍排了300多人，4岁小孩宁愿陪爸爸排队，也不愿意随爷爷奶奶插队，进去后还不忘批评：“爷爷，你是错的，不应该插队。”两代人两种教育，小伢知道“自主选择”对的一方。<http://t.cn/zlSzP9>

慕评：小手牵大手，公民教育的有效途径。

◆【法国时尚设计师：中国奢侈品消费者毫无品位】在欧洲一些艺术水平很高的雕像旁，总有一些中国游客试图爬上去合影；在一些环境优雅的饭店，一大群中国人吵吵嚷嚷地相互敬酒，昂贵的葡萄酒一瓶一瓶地干，让那些在烛光下小口呷着葡萄酒的欧洲人摇头不止。<http://t.cn/zlaVMsW>

慕评：民不教，国之过。

温岭市国土资源局 国有建设用地使用权拍卖出让公告

[2012]整第32号

根据国家有关法律、法规规定，经温岭市人民政府批准，温岭市国土资源局定于2012年11月8日上午9时，在温岭市招投标交易中心（九龙大道166号）拍卖出让温岭市新河镇XH020607地块国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、出让地块基本情况和规划指标要求

出让地块位于新河镇平安路1号（原新河镇派出所），出让面积1273平方米，用途为商住用地，出让期限为商业40年，住宅70年；容积率不大于2.0；建筑密度不大于40%；绿地率不少于25%；建筑限高24米。地上总建筑面积不大于2546平方米，其中商业建筑面积不大于260平方米（包含物业、营业用房），其它规划设计条件详见温岭市住房和城乡建设规划局温建规许（2011）189号文件要求。

二、出让方式、起始价及保证金

该宗地块采用公开拍卖方式出让，报名者不足3家，则转为挂牌出让，起始价为680万元，竞买保证金为130万元，并设置保留价。拍卖出让采用增价拍卖方式，按照价高者得原则确定竞得人。

三、建设用地使用权受让对象

具有相应房地产开发资质的企业均可参加竞买。

四、报名要求

有意参加竞买的，请于2012年10月26日至2012年11月6日工作时间到温岭市招投标交

易中心服务大厅（九龙大道166号）领取出让文件资料。

报名时间为2012年11月5日至2012年11月6日的工作时间（截止2012年11月6日下午4时）。报名时应提交申请书、法人单位有效证明文件、法人代表人身份证件、资质证书。委托报名的，持申请人授权委托书及委托代理人身份证件。并出具缴纳竞买保证金凭证（竞买保证金必须在报名时间截止前存入指定账号，否则报名不予接受）。报名者不足3家，则该地块在2012年11月7日转为挂牌出让（拍卖公告期即为挂牌公告期），拍卖的起始价即为挂牌起始价。挂牌报名截止时间为2012年11月19日下午4时。挂牌时间：2012年11月7日上午8时起至2012年11月21日下午4时止的工作时间内。

2.本次拍卖出让的详细资料和具体要求，见拍卖出让文件。

3.现场踏勘联系电话：13906860033

网址：<http://www.wlzb.com.cn>

<http://www.wlgt.gov.cn>

温岭市财政局开户银行及账号：开户行全称：中国邮政储蓄银行有限责任公司浙江省台州市温岭市支行

竞保保证金及出让金账号：100464223360018888

开户行全称：招商银行股份有限公司台州温岭支行

竞保保证金及出让金账号：576900292110809

温岭市国土资源局

2012年10月12日